

Год издания четвертый

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ИЗВЕСТИЯ

Выходят  
2 раза  
в месяц

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО  
КОММУНИСТИЧЕСКОГО  
СОЮЗА МОЛОДЕЖИ

№ 1 (53)

Январь 1929 г.

№ 1 (53)

Адрес редакции:  
Москва, Старая пл., 4, здание ЦК  
ВКП(б), ком. 18.  
Телефон коммутатор ЦК, доб. 2-477.

Подписка принимается:  
В Главной конторе изд-ва "Молодая  
Гвардия", Москва, Новая площ. 6/8,  
в отделениях центральных газет и  
во всех почтовых отделениях СССР.

Подписная цена:  
1 мес.—25 к.; 3 мес.—75 к.; 6 мес.—  
1 р. 50 к.; 1 год—3 р.

Цена отдельного номера 15 к..

## СОДЕРЖАНИЕ:

1. Передовая—За улучшение партийного руководства комсомолом. 2. И. Ша-  
ровьев—Болезненные явления в комсомоле и борьба с ними. 3. А. Кузнецов—Итоги  
Всесоюзного льносовещания. 4. В. Зубрев—К вопросу о системе учета комсомольцев.  
6. Максимов—Религиозный поход на молодежь. Письма с мест. П. Хавина—  
На боевом участке. А. Янов—Комсомол в перевыборах советов. 7. Библиогра-  
фия—«Комсомол среднего Поволжья». Резолюции и постановления ЦК.  
Итоги приема в вуз'ы в 1928 г. и задачи комсомола в приемную кампанию 1929 г.

## За улучшение партийного руководства комсомолом

В настоящий момент, когда необходимо обеспечить максимальный темп индустриализации нашей страны и социалистического преобразования деревни, значительно повышается роль комсомола в разрешении обще-партийных задач. Свое значение приводного ремня от партии к миллионным массам наш союз сумеет выполнить только в том случае, если добьется действительно массового вовлечения широких слоев трудящейся молодежи в конкретную работу по социалистическому строительству.

Несомненно, что наш союз добился ряда успехов, повышая качественно содержание своей работы в сторону большего обслуживания здоровых запросов молодежи. Но за последний период мы имеем обострение классовых противоречий в стране. Укрепление позиций социализма вызывает возрастание напора со стороны враждебных пролетариату сил. Классовый враг старается противодействовать наступлению социализма как в городе, так и особенно в деревне. Развертывается классовая борьба за молодежь, возрастает опасность проникновения в среду молодежи мелкобуржуазологии.

Образом дальнейшее развитие союза о с большими трудностями: наличие аженоной правой опасности, медленный стройки работы по-новому, растущее куазное влияние на молодежь вследствие недостаточной закаленности кадров и наличие ряда болезненных явлений.

Преодоление этих трудностей будет сильно тормозиться, если парторганизации повсеместно не будут партийного руководства, комсомо-

лом. А между тем приходится отметить, что до последнего времени сколько-нибудь заметного улучшения партруководства не произошло. Основным его недостатком является перегиб в сторону формального организационного руководства. Партикомитеты и ячейки занимаются больше подбором людей в комсомольский аппарат, чем руководством идеино-политической работой комсомола. Не изучая глубоко внутренней жизни комсомольских организаций, низовые парторганизации проходят часто мимо тех серьезнейших процессов, которые происходят в комсомоле и в массах молодежи. В ряде мест на работу в качестве партприкрепленных выделяются неавторитетные, мало подготовленные товарищи. Именно поэтому нередки случаи извращений партруководства — административный зажим и мелочное опекунство — вместо политического руководства, вместо выправления отдельных ошибок комсомольцев со всей необходимой чуткостью и знанием условий развития молодежи.

Бывают и такие явления, когда руководители парторганов, не связанные с массой комсомольцев, знают о положении в КСМ только со слов 2—3 работников комсомола. Значительная часть партядра «отлынивает» от работы в КСМ, не понимает всей ее важности, показывает образцы недисциплинированности и невнимательного отношения к поручаемым заданиям.

Особенно ненормальным является тот факт, что усилия комсомола, направленные к проведению в жизнь новых форм и методов работы, не встречают достаточной поддержки со

стороны парторганизаций. Вот например Ачинский райком ВКП в Читинском округе, заслушав доклад райкома комсомола о перестройке работы ячеек на основе инициативы и самодеятельности комсомольских масс, отклонил предложение райкома ВЛКСМ, причем секретарь РК партии заявил: «в партийных директивах вопрос о добровольчестве в работе не предусмотрен, надо запросить об этом окружком партии».

На пленуме Вяземского укoma ВЛКСМ (Смоленской губ.) зав. орг. укома партии по докладу об итогах пленума губкома комсомола заявил, что все разговоры об инициативе и добровольчестве, все решения о реорганизации союзного аппарата есть не что иное, как сплазение комсомола с классовых рельс.

Примеры можно было бы во много раз увеличить. Все они говорят об одном: многие партийные работники не понимают существа новой системы в работе комсомола и по-казенному подходят к мероприятиям комсомола по развертыванию творческой инициативы молодежи вокруг основных вопросов хозяйственного строительства.

Но с другой стороны, извращения в практике партийного руководства комсомолом порождают в среде отдельных комсомольцев пренебрежительное отношение к партруководству и стремления к пересмотру существующей системы взаимоотношений между партией и союзом. Отдельные ошибки партруководства в местных организациях ими обобщаются и переносятся на систему партруководства в целом.

Каждая ячейка комсомола должна организовать дружный и решительный отпор таким опасным и нездоровым настроениям.

Развивая самокритику, в том числе и критику недочетов партруководства, надо вместе с тем организованно бороться с перерастанием этой критики в отрицательное отношение к системе партруководства вообще, являющейся основой большевистского воспитания молодежи.

**В то же время все местные парторганизации должны твердо усвоить, что задача усиления партийного влияния в массах молодежи, является серьезной и ответственной задачей партии. Надо, чтобы парторганизации в первую очередь повысили качество идеино-политического руководства комсомолом, перенеся центр тяжести от вопросов организационных к вопросам идейного и классового содержания во всей работе ВЛКСМ.**

Необходимо широко популяризировать новые методы работы комсомола среди партийцев и особенно руководящих работников различных отраслей, чтобы систематически помочь комсомолу в перестройке методов его работы, в развертывании широкого добровольчес-

ского движения, проводя все это на основе той организационной самостоятельности комсомола, принципы которой установлены партией и ее съездами.

Формальным методам руководства надо положить конец. Пора отказаться от общих докладов с вынесением общих резолюций, без предварительного детального изучения важнейших отраслей работы КСМ. Пора перейти к определению звеневых, но конкретных по содержанию, задач комсомола на определенный период времени, обязывая хозяйственные, профессиональные и государственные органы помогать комсомолу во всей его практической работе и своевременно ориентируя комсомол по всем вопросам партийно-политической жизни.

**Многие товарищи думают, что коренным образом улучшить партруководство комсомолом возможно, отказавшись от выделения партприкрепленных.** У нас обычно так и бывает, что в поисках путей оживления той или иной отрасли работы сразу хватается за ломку организационных форм. Причем вместе с отжившими формами работы и руководства, часто ломают формы жизненные, могущие еще приносить огромную пользу при известном внимании к ним и насыщении необходимым содержанием.

Плохо было бы, если бы точно так же поступили с вопросом партприкрепленных. Не отказываться от партприкрепленных надо, а коренным образом перестроить их работу, подбирая партприкрепленных из среды опытных, авторитетных партийцев, знающих работу комсомола и способных политически руководить работой ячеек ВЛКСМ.

Плохо конечно когда парт'ячейка, выделяя партприкрепленного, считает вопрос о руководстве комсомолом исчерпанным. Партийчика в целом, вся масса партийцев должны интересоваться комсомолом, помогать ему, заботиться о нем. Но это не умаляет значения партприкрепленного, как постоянного работника и руководителя комсомола. Наоборот—каждый прикрепленный может и должен добиваться большего внимания к комсомолу со стороны парт'ячеек и комитетов и способствовать повышению удельного веса комсомольской ячейки во всей общественно-политической жизни.

Если партприкрепленные устроят в практике своей работы мелочную опеку и невнимание к нуждам молодежи, если они не будут подменять собой партийное ядро, а наоборот — активизировать его на работе, если они будут умело подхватывать инициативу комсомольцев там, где она наталкивается на бюрократическое сопротивление, если наконец они будут изучать комсомол, его историю и практику они безусловно сыграют крупную роль в укреплении партийного руководства комсомолом.

## Болезненные явления в комсомоле и борьба с ними

Классовый враг, повысив свою активность, умело орудует. Он использует всякую возможность, всякую лазейку для того, чтобы разлагать крепнущие ряды пролетариата. Там, где этой лазейки нет, он старается ее создать, пролезть и изнутри вести свою разлагающую работу. Так классовый враг поступает и в отношении комсомола. Он упорно и последовательно борется за влияние на молодежь, нередко приобретая для этого внешний комсомольский облик.

Отсюда, в первую очередь, проникают в среду отдельных слоев внесоюзной молодежи и комсомольцев мелкобуржуазное влияния и болезненные явления.

Не будем приводить бесчисленного количества цифр и фактов, характеризующих засоренность состава отдельных комсомольских организаций и засоренность руководящего состава комсомольского актива. Такие цифры неоднократно приводились в газете «Комсомольская правда» и журнале «Юный коммунист». Укажем лишь, что эта засоренность, затрудняющая общую работу комсомола, местами приводя к искривлению пролетарской классовой линии, поддерживает и способствует проникновению отрицательных явлений в среду комсомола.

Вот почему говоря о борьбе с болезненными явлениями в комсомоле, мы должны прежде всего ставить вопрос о предотвращении засорения союза и его актива. Вот почему вопрос о проверке состава ВЛКСМ и о чистке его от классово-чуждых элементов, является в настоящее время злободневным важнейшим вопросом, которым мы должны в ближайшее время практически заняться.

Перейдем к разбору некоторых отдельных болезненных явлений:

### Об антисемитизме

В общей серии болезненных явлений в комсомоле едва ли не главное значение в настоящее время приобретает антисемитизм. Все сообщения последнего времени говорят об оживлении антисемитской деятельности, о проникновении антисемитизма в среду комсомола.

И характерно, что контрреволюционную разнозданность антисемитизма кое-кто пытается оправдать как совершенно законное явление. На имя ЦК ВЛКСМ только что наднях получено анонимное письмо. Автор этого письма скрыл свой махровый антисемитизм под псевдонимом «газеткора» и «поучительно» пишет:

„О каком антисемитизме может быть речь в Советской России, где всем народам дана возможность обособиться и жить своей бытовой жизнью? Чтобы быть в курсе так наз. антисемитизма, надо изучить историю евреев, из которой видно, что с незапамятных времен все народы некультурные и высококультурные одинаково относились к евреям, гоня их отовсюду. Евреи антигосударственные, они враги всякой твердой власти. В праздники все синагоги полны и все молят об уничтожении совласти. Говорят об антисемитизме, называя его контрреволюцией, евреи контрреволюционеры, а не антисемитизм“.

Напрасно мол мы беспокоимся: во-первых антисемитизма нет, а во-вторых, если бы и был антисемитизм, то его надо понимать как положительное явление, так что антисемитизм не контрреволюция, а евреям на роду написано не признавать советскую власть и быть контрреволюционерами.

К нашему несчастью подобных антисемитов еще много. Они, сознавая весь вред антисемитизма, сознательно стараются его разжечь. Вот о такого рода антисемитизме мы говорим, с ним и об'являем решительную борьбу.

«Глубокомысленный» автор хочет доказать, что даже культурные люди всегда гнали евреев отовсюду. Но здесь он лишь показывает свое глубокое непонимание культурности. Нам известна культурность буржуя и реакционера, которая целиком направлена не только против трудащегося еврейского населения, а и против всех трудащихся независимо от их национальности. Нас такой «культурностью» не удивишь, но нам она не по пути. Антисемиты, независимо от их культурности, являются врагами рабочего класса и диктатуры пролетариата.

Среди евреев нашей страны—85% является трудящимся населением. Большинство из них вместе с трудящимися других национальностей беззаветно боролось за власть советов. Большинство сейчас участвует в социалистическом строительстве и тот, кто пытается зачислить всех евреев в лагерь врагов диктатуры пролетариата, тот клевещет на трудящееся еврейское население. Кто оправдывает антисемитизм, тот сам становится в ряды врагов советской власти.

Комсомол—один из передовых отрядов общих пролетарских колонн, помогающих партии Ленина в борьбе с классовым врагом. Поэтому в рядах пролетарской организации—комсомоле не должны находить место антисемиты и попустительское отношение к ним.

В борьбе с антисемитизмом особо большое внимание необходимо обратить на разъяснительную работу по вопросам сущности национальной политики ВКП(б). Вскрывая весь вред антисемитизма и всякого рода шовинизма, мы тем самым будем крепить нерушимый союз трудащихся различных национальностей и народов.

### Религиозное влияние на молодежь

На фоне оживления классово-враждебных нам сил усилили свое влияние на отсталые слои молодежи церковники и различного рода сектанты. Они применяют все способы к тому, чтобы отвлечь внимание молодежи от активного участия в общественно-практической работе.

Из Армении сообщают, что «вопросы молодежи в настоящее время у «прыгунов»<sup>1</sup> явля-

<sup>1</sup> Прыгуны—разновидность старообрядцев.

ются центральным вопросом. И в одном из писем, присланном в молоканскую общину, пишут, что среди других вопросов повестки дня Закавказского съезда молокан стоит вопрос о молодежи, проектируется создание целой сети кружков по воспитанию молодежи в религиозном духе». Церковники и сектанты усиленно приспособляют свою работу к запросам молодежи, организуя ряд культурных мероприятий. Больше того, они не прочь заняться и более разносторонним содержанием работы, урегулированием семейных отношений, организацией физкультуры, пропагандой опрятности и чистоты, помошью культивированию сельского хозяйства (конечно, не на коллективных основах) и проч. Применяемые ими мероприятия очень часто оказывают влияние не только на отдельные слои внесоюзной молодежи, а и на комсомольцев. Вот несколько примеров того, как влияние духовенства и сект распространяется на отдельных комсомольцев:

В Хоперском округе Нижне-Волжского края акшанская поп сумел заставить комсомольцев звонить в церковные колокола.

В хуторе Хорошеньком к попу на беседы по мирским вопросам ходят комсомольцы. Поп для посетителей устраивает попойки.

Во время землетрясения в Крыму некоторые комсомольцы бросали комсомольский билет и надевали чалму.

Секретарь чарлинской яч., Джегысуйской губ., совместно с секретарем партичайки, проводили агитацию за сбор средств с населения на постройку вымки таранчинской мечети.

Тартыльский вол. комитет на своем заседании, заслушав доклад одного секретаря ячейки, выносит следующую резолюцию: «Широко провести агитацию среди молодежи за вступление в религиозные общества».

В Адыгеево-Черкесской организации в религиозный праздник Рамазан, черкесская часть союза почти на 90% держала пост и исполняла религиозные обряды (из отчета обкома).

Имея такое положение, комсомол казалось бы должен развить интенсивнейшую работу по антирелигиозному воспитанию. А тут наоборот, повсеместно отмечается почти полное невнимание антирелигиозной работе.

Комсомолец Митрофанов, рабочий завода им. Ленина (Ленинград), под влиянием сектантов, отучивших его от пьянства, порвал с комсомолом и ушел под кров «братьев и сестриц». Что сделал комсомол, чтобы разуверить Митрофanova и ему подобных? Ничего, исключил его... и только.

В борьбе с религией такие меры не приемлемы. Каждому понятно, что в таких случаях меры дисциплинарного воздействия на членов комсомола конечно должны применяться, но одними дисциплинарными мерами бороться нельзя. Им должны предшествовать меры идейного, воспитательного воздействия. А здесь у нас самое слабое место. Необходимо в ближайшее же время в этом отношении сделать решительный перелом и максимально усилить антирелигиозную работу.

Антирелигиозная пропаганда должна быть неотъемлемой частью общей политico-воспитательной работы комсомола. Надо, чтобы в первую очередь в результате антирелигиозного воспитания каждый комсомолец понял, что

нельзя совместить пребывание в комсомоле с исполнением религиозных обрядов, что комсомол, ведя борьбу с классовым врагом, столь же ретиво должен выступать против классово-враждебных нам церковников и сектантов и что тот из комсомольцев, кто этой борьбы не ведет, а тем более, сам поддается религиозному влиянию — ослабляет борьбу пролетариата и является пособником классового врага. Поэтому перед каждой организацией во весь рост стоит задача оживления антирелигиозной работы, создание антирелигиозников - пропагандистов, любителей организаторов антирелигиозной работы и установление повседневного руководства комитетов союза антирелигиозной работой.

### О пьянстве

Пьянство среди комсомольцев и беспартийной молодежи довольно распространенное явление. С пьянством часто не только не ведется решительной борьбы, а наоборот сплошь и рядом к пьянству относятся благосклонно или в лучшем случае молчаливо. О размерах пьянства говорят достаточно ярко следующие данные: обследование нескольких рабочих ребят в Сталинграде показывает, что в среднем расход на вино и пиво составляет 3—4% всего бюджета, превышая в полтора раза расход на газеты и книги; такое же обследование в Луганске дает: 3% всего бюджета на вино и пиво и только 0,9% на культурные нужды; в Винницком округе, в числе исключаемых из комсомола, 38% падает на исключения за пьянство и хулиганство; в Белоцерковской организации — 30% (из статьи «Хмель и буйство», «ЮК № 4). По всему комсомолу в числе исключаемых за пьянство и хулиганство падает 26,9%.

Большинство пьет потому, что «так по-обычаю положено», или «все пьют, и я отставать не хочу».

В сводке состояния вузовских ячеек комсомола в Казани пишут:

„Практикуются вечеринки, которые проходят ужасно похабно. Сначала напиваются, потом начинается эра похабных анекдотов, наконец, вечерки заканчиваются известными последствиями. Таким вечеркам находят оправдание тем, что „надо же пожить хорошо“.

Но еще хуже тогда, когда пьет актив союза и разлагает организацию. За 1928 г. в ряде организаций были вскрыты провалы в работе, одним из спутников которых являлись семейственность и пьянка; в Бельском уезде, Вологодской губ., разложение дошло до того, что поголовно весь городской актив, во главе с секретарем укома, пьянствовал. Актив Зареченского РК г. Тулы (видимо сменивший) до того пьянствовал, что про него даже сложили и распевают песенки.

Всякому понятно, что с таким активом в области работы по-новому особо много не сделаешь, а провалить работу и окончательно разложить организацию вполне возможно. Вот поэтому организациям необходимо особо решительно бороться с пьянством среди актива.

Есть в комсомоле люди, считающие что «выпил, никому вреда не сделал», «свои наличные израсходовал, и поэтому это мое дело, личное, никому до меня дела нет». Нам надо по такого рода настроениям посильнее ударить, чтобы каждый понял, что пьянство комсомольца — это не личное дело, что оно безусловно разлагает комсомольские ряды, что оно вернейший спутник хулиганства и что как то, так и другое не может быть совместимо с званием комсомольца.

### Об отношении к девушке

Мы имеем массу примеров того, как неблагополучно и ненормально положение в комсомоле в отношении к девушке. Взгляды на девушку как на самку, хамское отношение к ней, явная нечуткость — все это занимает довольно значительное место. На комсомольских собраниях Ив.-Вознесенской орг-ции обсуждался этот вопрос. На одном из собраний т. Ванштейн говорит: «мы рассматриваем девушку, как прежнее офицерство — о дивчатах ребята не говорят иначе, как «ах, что за ножки, ножки прямо прелесть, ножки на ять». В одном из студенческих общежитий Москвы имели место разговоры: «эх и баба же, на-ять, а, вот, моя — корова». Как это ни дико, сколь не похабно, а такое отношение к девушке можно встретить довольно часто и такому «офицерскому» взгляду не дается надлежащего отпора. Больше того — извращенные взгляды имеют место и в среде актива. Еще не вывелись из союза явно разложившиеся люди, живущие одним лозунгом: «рви цветы, пока цветут». Вот яркое письмо одного такого активиста. Это письмо опубликовано в июльском номере «ЮК». Приведем здесь только выдержки из этого письма:

«Здорово, друг Петя! Письмо твое получил, за что благодарен. Живу ничего, подвижась брат. Звезда моя горит все ярче, в вожди мечу...»

«Гуляем во всю. Заливаем чуть не каждый день. Весело, брат. Девок у нас до черта и льнут как мухи, отбою нет, замучился я, ежедневно новенькие. Один лозунг „не будь мещанкой“. Вообще рви цветы, пока цветут. С одной чуть не пропал (я тебе писал), как бы дело до суда не дошло, да думаю — не посмеют на мой авторитет посягать. Думаю жениться (не удивляйся), тут приглянулась одна бабенка, хоть она и изманская дочка, но баба на-ять, что называется. Скоро наверное праздновать свадьбу буду, только чорт побери, на церкви мамаша настаивает»

Остась твой друг (подпись)  
С подлинным верно: Зав. АППО райкома (он же)

Явную нечуткость, хамское отношение мы можем проследить на ряде ярких примеров. В Туапсинском техникуме комсомолка Рагулина покончила жизнь самоубийством, потому что ее буквально затравили тем, что она встречалась и проводила время с отдельными знакомыми ребятами.

В Могилев-Подольске покончила жизнь самоубийством комсомолка Могилевская. Причиной самоубийства явилась травля ее со стороны комсомольцев за связь с членом партии.

Несколько дивчат из Вятского педтехникума во время практики познакомились с студентами Московского текстильного института, а

осенью, приехав на учебу, несколько студентов заехали навестить своих знакомых. Дивчата обрадовались, пригласили гостей в общежитие и оставили переночевать. А когда студенты уехали, то девушкам житья не стало; насмешки, издевательства, третирование как проституток. Дошло до исключения из комсомола за проституцию. Кто знает, если бы не КК Вятского ГК, восстановившая этих комсомолок в правах членов, может и их бы постигла участь Рагулиной и Могилевской.

Что делать с теми, кто явно не понимает или не хочет понять, что девушка — это не вещь и не приданок к мужчине для издевательств и удовлетворения животных чувств? Нужно беспощадно выявлять таких людей, показывать их общественности во всем их обличье, убеждать, а если и это не помогает, значит не место таким в наших рядах. Некто иной как комсомол должен явиться передовой организацией по созданию товарищеской обстановки, чуткого и внимательного отношения к девушке как в комсомоле, так и вне его.

Вместе с тем мы не можем допустить, чтобы положение с выдвижением девушек на руководящую союзную работу осталось таким, как оно есть сейчас. Процент девушек в бюро ячеек, как фабрично-заводских, так и деревенских, все время снижается. То же происходит и в руководящих пятерках комитетов, начиная с окружных и кончая ЦК нацреспублик. Нам необходимо в ближайшее время достигнуть реальных результатов в деле увеличения % девушек на руководящей работе комитетов союза. Вовлекая девушек в общую массовую работу, надо всемерно развивать формы этой массовой работы применительно к запросам девушек, не состоящих в комсомоле, особенно девушек-работниц, батрачек и беднячек.

### Упадочные настроения

Противоречия нашего строительства, переживаемые нами отдельные трудности, а также нечуткость к человеку в быту и работе, болезненно воспринимаются отдельными прослойками молодежи. Поэтому пессимизм и упадочничество еще не вывелись из наших рядов. Есть еще люди, теряющие перспективу в жизни и дезертирующие от нее. Несмотря на то, что в свое время комсомол основательно ударил по упаднической поэзии Есенина, все же до сих пор Есенин имеет не малое распространение среди молодежи. Из Иваново-Вознесенска сообщают: «в некоторых группах молодежи есенинщина свила себе определенное гнездо. Комсомольцы-активисты переделали ряд стихотворений Есенина на мотив русских народных песен. В клубных библиотеках на его произведения огромный спрос. Есенина приобретают даже за свой счет».

Из сводки «Болезненные настроения в учебных заведениях гор. Таганрога» видно, что и в учебных заведениях Есенинским увлекаются. Его можно встретить в любом ученическом альбоме, его читают запоем. В альбомах так и пишут: «Стихотворение моего любимого поэта

Сережи Есенина». В программах школьных вечеров Есенин — желанный гость; среди учащихся много подражателей Есенину.

Некоторые студенты казанских вузов, на вопрос — «удовлетворяет ли вас содержание современной жизни и взгляд на будущее», отвечают:

**Медичка:** „Нет, не удовлетворяет. Слишком однообразно. Нет точки, к которой можно было прикрепить всю кипящую энергию. Строительство, скажете вы? Это, верно теоритически, но практически — не так. Молодая, склоночущая силой натура, требует гораздо большего, сильного, ощущительного“.

**Комсомолец:** „В Казани жизнь очень тихая, от этого бывают плохие настроения. Не знаешь, куда себя девать, в кино — денег нужно, в театр — скучно, в гостях — скучно, в политкружке — вяло, остается шататься по улице“.

**Член ВКП(б):** „Не понимаю цели своей жизни. Жизнь была гораздо красивее во времена военного коммунизма, а теперь — скучно, хандра. Чувствуешь себя лишним“.

Все эти факты лишний раз подчеркивают необходимость неослабного внимания комсомола в борьбе с упадничеством. Надо разоблачать упадничество, как дезертирство от трудностей, как неумение осознать себя, как борца в общих рядах строителей социализма. **Нам нужны люди энергии, упорства и настойчивости, любящие обще-классовое дело, ставящие интересы класса выше всего и упорно борющиеся за эти классовые интересы.**

Борясь за создание среди молодежи непоколебимой воли к борьбе, мы вместе с тем больше, чем когда бы то ни было должны проявлять чуткость и внимательность к каждому товарищу по классу, по нашей работе. Всемерно помогать нашим вниманием, советом, а в случае необходимости, и материальной поддержкой растерявшемуся и приходящему в уныние товарищу.

Нам предстоит в корне изменить наши отношения к работе среди учащейся молодежи,

необходимо улучшить руководство работой ячеек учебных заведений, достигнув крупного перелома в их работе и в частности, среди вне-союзной учащейся молодежи.

В борьбе с болезненными явлениями роль конфликтных комиссий должна быть повышена. Надо, чтобы конфликтные комиссии являлись не только узко-замкнутым аппаратным органом, налагающим те или иные союзные взыскания, а чтобы они являлись органом, изучающим и предотвращающим болезненные явления. Поэтому в содержании их работы значительно большее место должны занимать меры воспитательного воздействия. Отсюда — задача создания вокруг конфликтных комиссий широкого слоя актива в лице заседателей и следователей, организация массовых мероприятий через широкую практику открытых заседаний КК с разбором дел, имеющих общественный интерес, и также устройство заседаний КК в отдельных ячейках с разбором дел комсомольцев данной ячейки. В целях придания работе КК большей массовости, перед предстоящими союзными конференциями следует специально обсудить вопрос о целесообразности /выборности КК.

Главное, что должно противостоять болезненным явлениям — это организация широкой, массовой, культурной и воспитательной работы на основе перестройки и оживления союзной деятельности, всемерного развития внутри-союзной демократии и самокритики. Чем скорее мы сможем перестроить работу, наполнить новые формы богатым и разнообразным содержанием, тем все меньше будет оснований проникновению мелкобуржуазных влияний в среду молодежи.

И. Шаровьев

## Итоги Всесоюзного льно-совещания

Созыв Всесоюзного агропроизводственного совещания комсомольцев-льноводов определялся во первых — тяжелым кризисным состоянием нашего советского льноводства, во-вторых — необходимостью в связи с этим, привлечения внимания организаций комсомола и комсомольцев, а через них и всей бедняцко-середняцкой молодежи льноводных районов к вопросам льноводства и работе льнопеньковой кооперации, и наконец в-третьих — попыткой Центрального комитета комсомола организовать свое руководство местными организациями на основе экономических особенностей районов СССР.

Состав и порядок дня совещания комсомольцев-льноводов в свою очередь определялся теми задачами, которые Центральный комитет комсомола перед нимставил.

На совещании присутствовало 65 делегатов из основных льноводных районов СССР — Ленинградской области, Смоленской, Тверской,

Московской, Ярославской, Костромской, Вятской и Калужской губерний, Урала и Белоруссии.

Участники совещания представили собою комитеты комсомола (волостные, уездные и губернские) и комсомольцев колхозов, совхозов, единоличников, крестьян, агрономов, учащихся льноводческих техникумов и льно-обрабатывающих фабрик.

Совещание обсудило состояние и перспективы развития льноводства и задачи льнопеньковой кооперации; задачи организации ВЛКСМ в льнопеньковой кооперации, вопросы производственного кооперирования и коллективизации льноводческих хозяйств и агропроизводственной пропаганды в льноводных районах.

Что дало совещание комсомольцев-льноводов? Прежде всего комсомольцы-льноводы достаточно четко уяснили состояние и причины кризиса советского льноводства, перспективы развития льноводства, мероприятия, проводи-

мые сейчас государством и кооперацией, в целях восстановления льноводства, и задачи льнопеньковой кооперации в этом деле.

Молодые льноводы вместе с комсомольской печатью сумеют рассказать широким массам комсомольцев, колхозников и крестьян о том, что со льном у нас дело обстоит далеко не блестяще — налицо сокращение посевной площади, ежегодный недобор в заготовках, невыполнение плана снабжения промышленности и падение экспорта; они (льноводы) подкрепят это слышанными от докладчика — председателя правления Льноцентра, цифрами, говорящими о том, что «заготовки 1926—27 года уменьшились в сравнении с предыдущим годом на 32%, в истекшем 1927—28 году недобор определяется примерно в 16.000 тонн или в сравнении с 1925—26 г. заготовка снизилась на 34%»; что «недовыполнение поставок промышленности в прошедшие два года вызвало остановку фабрик на 2 с лишним месяца при исчерпании всех запасов сырья», что «экспорт, достигший в 1925—26 году до 36% довоенной нормы, упал до 11% в 1927—28 г. (с 35 тыс. тонн до 25 тысяч тонн).

Приводя эти цифры, они расскажут о том, что кризис льноводства идет по линии главным образом падения урожайности и внутреннего оседания льна и, что если не будет развиваться у нас льноводство, то не будут развиваться наша текстильная промышленность и экспорт льна за границу в то время, когда потребность нашей промышленности во льне увеличивается, а спрос на наш лен со стороны мирового рынка существует и что следовательно перспектива развития льноводства на ближайшие пять лет не вызывает никакого сомнения.

Широкие массы комсомольцев и молодежи узнают от участников совещания так же и причины этого кризиса — вытеснение льна другими конкурирующими с ним культурами (овсом, картофелем), сокращение посевной площади льна в районах промышленного льноводства и рост площади под льном в новых районах (полупотребительских), где большая часть волокна идет не на рынок, а остается для собственного потребления; падение урожайности, вследствие слабого агробслуживания и ухудшения обработки земли, отсутствия минеральных удобрений, вырождение семян и проч., рост товарного оседания на 40% сверх довоенного вследствие изменения географии районов, и главным образом вследствие мельчания крестьянских хозяйств (было 13 млн. стало выше 25 млн.), снижение цен на лен, снижение покупательной способности льна и т. д.

Разобравшись в причинах тяжелого кризиса и перспективах его развития, комсомольцы и молодежь помогут партии, советскому государству и льнопеньковой кооперации провести в жизнь целую систему мероприятий, направленных к тому, чтобы увеличить урожайность льняной культуры на 30—35% к концу пятилетки и перестроить сельское и льноводное хозяйство на общественно-коллективных началах с вовлечением в это дело бедняцко-середняцких масс льноводов.

Для того, чтобы помочь партии, нашему государству и льнопеньковой кооперации восстановить льноводство, каждой организации комсомола и каждому комсомольцу нужно будет использовать сконцентрированный совещанием опыт работы организаций льноводных районов и провести в жизнь намеченные Всеобщим совещанием комсомольцев-льноводов практические задачи — в этом второе значение совещания.

А задачи эти сводятся к тому, чтобы:

1) в центре всей работы каждой комсомольской ячейки в целом и каждого ее члена в отдельности была бы работа по производственному кооперированию и коллективизации льноводческих хозяйств, чтобы деревенские комсомольцы, и в первую очередь комсомольцы-домохозяева были бы застрельщиками в деле об'единения бедняцко-середняцких хозяйств в колхозы и расширения сети колхозов, чтобы все комсомольцы об'единились в льнопеньковую кооперацию, а комсомольцы-домохозяева обязательно вступили в колхоз;

2) чтобы каждая ячейка и каждый комсомолец везде и всюду защищали интересы бедноты, являющейся нашей опорой в деревне, помогали бы бедноте вступить в кооперацию и колхоз, проводили бы ее в органы управления и контроля местных органов льнопеньковой кооперации, организовали бы бедноту в группы при кооперации и повели бы среди нее систематическую работу, добиваясь большего хозяйственного обслуживания бедноты кооперацией;

3) чтобы каждая ячейка и каждый комсомолец помог льнопеньковой кооперации закрепить уже созданные коллективные об'единения и перевести их в более высшие формы коллективного хозяйства, т. е. помогли бы провести уставное оформление общественных запашек и перевести их на устав льноводного производственного товарищества, добиваясь расширения его состава на целое селение; нужно перевести общественные запашки на устав колхоза с льноводческим уклоном («товарищества льноводов по обработке земли и урожая») там, где имеется достаточно подготовленная почва и где можно рассчитывать на согласие крестьян пойти на обобществление надельных земель; улучшить организационное и агропроизводственное обслуживание коллективных об'единений и содействовать организации новых универсальных колхозов, одновременно проводя целую систему мероприятий по внедрению и расширению в них льняного клина;

4) чтобы каждая ячейка вместе с кооперацией и колхозным об'единением приняла бы все меры к укрупнению существующих колхозов и увеличению в них, а также в совхозах, площади посева льна;

5) чтобы каждая ячейка и каждый комсомолец приняли бы активное участие в проведении производственной контрактации, стремились бы к поселенной долгосрочной контрактации, зорко следили бы за строгим соблюдением классового принципа контрактации местными

органами льнопеньковой кооперации, разъясняли бы бедняцко-середняцкому населению значение контрактации, принимали бы активное участие в проведении кооперацией и ее агрономией целой системы агромероприятий, которой сопровождается контрактация и при этом следили бы за соблюдением классового принципа, участвовали бы в районных и уездных совещаниях крестьян по контрактации и активно работали бы в комитетах ссуд;

6) чтобы каждая комсомольская ячейка и каждый комсомолец приняли горячее участие в создании общественно-кооперативных мочильных ям, мильных и сушильных пунктов, головных, трепальных пунктов, сами бы участвовали в их строительстве и вовлекали бы в него массы бедняков и середняков;

7) чтобы каждая ячейка и каждый комсомолец помогали государственным и кооперативным органам в проведении льнозаготовки, разъясняли бы крестьянам необходимость сдачи льна хорошего качества в государственные и кооперативные органы, чтобы комсомольцы обязательно сдавали излишки льна в кооперацию и государственные заготовительные органы, организовывали бы коллективную в них сдачу льна, оповещали бы крестьян о месте государственных и кооперативных заготовительных пунктов и ценах на лен, боролись бы с частником-скупщиком, сами сдавали бы во время законтрактованный лен в доброкачественном виде в кооперацию и добивались бы этого от всех крестьян, чтобы группы «легкой кавалерии» выявляли бы злоупотребления льнозаготовительного аппарата;

8) чтобы каждая ячейка и каждый комсомолец помог кооперации специализировать низовку своим активным участием в создании льноводных производственно-сбытовых товариществ, производственных льноводных товариществ без сбытовых функций, товариществ по первичной обработке льна, семеноводческих товариществ;

9) чтобы каждая ячейка занялась агрокооперативной работой, подготовкой своих членов, чтобы она выделила лучших своих товарищей из среды колхозников-батраков и бедняков на работу в льнопеньковую кооперацию.

Наконец на основе принятых совещанием решений, организациям нужно будет организо-

вать свое активное участие в предстоящую весеннюю посевную кампанию. Нужно, чтобы каждая ячейка, каждый комсомолец проведением на сходах вопроса об обязательности семеочисток добивались стопроцентной очистки льняного семени, организации в этих целях семеочистительных сборов и пунктов, в частности, семеноводческих товариществ, чтобы ячейка организовала специальные комсомольские бригады по сбору золы, являющейся ценным удобрением, общественные участки с за-кладкой разного рода опытов с культурой льна. Нужно, чтобы ячейка повела в деревне работу по выявлению потребности контрактуемых хозяйств в семенах, удобрениях, машинах и приняла бы активное участие в совещаниях при разработке ими планов контрактации и распределении снабженческих фондов, чтобы ячейка поставила на обсуждение схода и добилась его обязательного постановления для всех крестьян селения минимума агротехнических требований при контрактации и помогала бы кооперации в проведении контроля по выполнению требований аккуратности выполнения контракционных обязательств, участвовать через группы «легкой кавалерии» в борьбе с извращениями классовой линии при осуществлении контракционных договоров.

Необходимо добиться того, чтобы в посевную кампанию ячейка повела работу по организации поселенных групп и целых селений по совместной контрактации и коллективной запашке земли под лен.

Каждой ячейке нужно принять активное участие в организации при избах-читальнях уголков льноводов, лекций, бесед, выставок, курсов и других видов работы по обслуживанию масс бедняцких и середняцких хозяйств и в ликвидации агротехнической неграмотности основных слоев крестьянского населения и в первую очередь комсомольцев. Комитетам комсомола следует практиковать систематическую работу волостных производственных совещаний.

Всесоюзное совещание поставило перед руководящими органами комитета вопрос о необходимости усиления руководства ячейками комсомола в деле их участия в восстановлении льноводства на общественно-коллективных началах и в деле поднятия урожайности льняных полей.

А. Кузнецов.

## К вопросу о системе учета комсомольцев

(В порядке обсуждения)

Необходимость изменения существующей на местах системы учета комсомольцев по существу не встречает ни у кого никаких возражений во-первых потому, что в большинстве организаций учет ведется по-разному, следовательно, необходимо введение на местах единой системы учета комсомольцев; во-вторых потому, что на местах чрезвычайно слабо поставлена учетная (а отсюда и статистическая) работа, следовательно необходимо введение такой системы, которая одновременно позволила бы упростить,

удешевить и улучшить постановку и ведение на местах учетной работы.

Таким образом вопрос сводится к тому, чтобы перейти на такую систему учета комсомольцев, которая отвечала бы требованиям как со стороны упрощения, так и со стороны правильного отражения лица комсомольских организаций. В настоящее время намечаются два варианта учета комсомольцев.

Первая система учета комсомольцев в основном сводится к следующему.

Персональный учет комсомольцев ведется в ячейках по личным карточкам: переход комсомольцев из ячейки в ячейку и переезд из одной организации в другую ячейки оформляют непосредственно (без утверждения со стороны комитета). В укомах (окружкомах) учет комсомольцев ведется исключительно для статистического изучения состава организации по копиям личных карточек на комсомольцев. Для того, чтобы данные укомов (окружкомов) отражали изменения в количественном и качественном составе организации, каждая ячейка, при выбытии из нее комсомольца или в случае прибытия в ячейку нового члена, извещает об этом уком (окружком) путем посылки особых талонов. Кроме того для учета происшедших у комсомольцев изменений по роду занятий, партийности, образованию и т. д., два раза в год данные (личные карточки) укома сверяются с контрольными списками, полученными из ячеек.

С нашей точки зрения, такая «талонная» система, являясь чрезвычайно сложной и громоздкой, должна быть признана неприемлемой для комсомольской организации.

Во-первых эта система требует своевременного представления ячейками в уком (окружком) талонов выбытия и прибытия, что не оправдало себя на практике даже в партийных аппаратах. Во-вторых эта система требует самого аккуратного и тщательного ведения карточного каталога в укоме (окружкоме), что в существующих условиях является почти невозможным делом, вследствие слабости учетно-статистических аппаратов комитетов. В-третьих, как показал опыт сверки личного состава ячеек с данными укомов (окружкомов), «талонный» метод, вследствие сложности этого дела, почти не практикуется местными организациями.

В конечном счете такая система учета комсомольцев неизбежно порождает накопление в организациях так называемых «мертвых душ» (не снятых во время с учета), что ведет к искажению сведений о количественном и качественном составе комсомольских организаций. Сверка личного состава комсомольцев в 1927 году выявила **двести тысяч «мертвых душ»**.

Надо сказать, что примерно такая же система учета уже существует в целом ряде организаций, но как показал опыт, она нуждается в коренном изменении.

В отчете ЦК ЛКСМ Грузии читаем: «Переучет в ноябре 1926 г. обнаружил около 5000 «мертвых душ». «Дальнейшая проверка в 1927 г. вновь обнаружила в организации около 3000 «мертвых душ». Такое большое количество «мертвых душ» об'ясняется во-первых сложностью «талонной» системы снятия с учета» и т. д.

В отчете Замоскворецкого райкома (Москва) V районеференции находим: «Состав ячеек и всей организации никогда не сверялся». «В общем итоги переучета нам дали совершенно новую картину состояния нашей организации». Уже сейчас имеются заявления местных работников о том, что передавать учет в окружкомы нельзя никоим образом, потому

что ведение учета в окружкомах, насчитывающих до десятка тысяч комсомольцев, было бы для них совершенно немыслимым делом (Украина, Белоруссия, Тамбовский окружком и др.).

Правда некоторые организации пытаются принять половинчатое решение, передавая учет из окружкомов в райкомы, но это должно быть **отвергнуто самым решительным образом**. Передавая учет в райкомы, эти организации не замечают того, что этим они смазывают существование работы райкомов. Ибо передать учет в райкомы значит загрузить райкомы **бумажной работой**, и в то же время оторвать их от настоящей **живой организационной работы**. Таким образом организации, пытающиеся передать учет райкомам, где подчас даже не имеется платного работника, допускают **грубую ошибку** не по техническому (как это кажется на первый взгляд), а по **принципиальному вопросу**.

Второй вариант предполагает иную систему учета комсомольцев, которая в основном сводится к следующему.

Персональный учет комсомольцев ведется только в ячейках. Раз в 3 месяца ячейки посыпают в волком (райком) статотчет о количественном и раз в 6 месяцев — о качественном составе ячейки. Окружком количественный и качественный состав своих организаций учитывает по статотчетам райкомов, а уком по статотчетам, полученным от ячеек (через волком). Что же касается исключенных, выбывших из союза, а также принятых в комсомол, то статотчет на них составляется непосредственно в укоме (окружкоме).

Предлагаемая система учета комсомольцев, хотя и имеет свои недостатки, но даже при наличии этих недостатков, она является все же лучшей системой и наиболее приемлемой для комсомольских организаций. По сравнению с вышеуказанной, она дает следующее:

1) упраздняет карточный (фактически персональный) учет комсомольцев в укоме (окружкоме), вследствие чего во-первых вдвое сокращается потребность в личных карточках, во-вторых для ячеек упрощается оформление передвижения комсомольцев, при чем талоны выбытия и прибытия становятся совершенно ненужными; в-третьих — укомы (окружкомы) освобождаются от громадной работы по проведению сверок личного состава комсомольцев с данными ячеек;

2) дает возможность, освобождая укомы (окружкомы) от работы по ведению карточных каталогов, лучше поставить изучение вопроса о **регулировании роста организации**;

3) сводит наличие в организации «мертвых душ» до минимума.

Основным возражением против данной системы учета может являться то, что ячейки не справятся с работой по составлению статотчетов или будут неаккуратно представлять их в комитеты.

Однако проектируемые отчеты чрезвычайно просты по своему содержанию и составить их даже в деревенских ячейках не составит большой трудности. Например 3-месячный отчет (если его так можно назвать) будет содержать

в себе всего **две цифры**: число членов ВЛКСМ и число кандидатов в члены. Во всяком случае, по сравнению с заполнением талонов выбытия и прибытия, а также контрольных списков (два раза в год) для сверок с учетными данными укормов (окружкомов) работы у ячеек при составлении статотчетов будет гораздо меньше. Относительно неаккуратного представления отчетов ячейками можно отметить, что поскольку волкомы (райкомы) будут заинтересованы в том, чтобы иметь полные сведения, поскольку они будут принимать соответствующие меры к своевременному получению отчетов из ячеек. Во всяком случае, по сравнению с наличием «мертвых душ», при этой системе учета комсомольцев гораздо меньшей ошибкой будет являться такое положение, когда в случае неприсылки отчета какой-либо ячейкой, при составлении отчета в волжском (райкоме) будет использован **отчет данной ячейки за предыдущее время**.

Некоторые работники просто-напросто не доверяют ячейкам, указывая, что ячейки не справляются с этой работой. Мы согласны с ними в том отношении, что если эти работники будут запрашивать от ячеек помимо установленной отчетности еще десятки различных «отчетов», тогда конечно ячейки наверняка не справляются с работой. Но предлагаемая система как раз поможет дать по рукам тем «статистикам», которые, не умея как следует использовать имеющийся у них цифровой материал, стараются во что бы то ни стало наплодить как можно больше «своих форм».

Не надо забывать и того, что культурный уровень комсомольцев растет, что наша грамот-

ность неуклонно повышается и что оценка работоспособности ячеек, даваемая некоторыми товарищами (что в ячейках якобы будет не под силу подсчитать имеющиеся у них карточки) на наш взгляд не соответствует действительности.

Таким образом мы решительно высказываемся за принятие второго варианта системы учета, как наиболее приемлемого для комсомола.

Надо сказать, что решающее значение в выборе системы учета комсомольцев конечно остается за местными организациями. Проведенное в конце декабря при ЦК ВЛКСМ узкое совещание местных участников показало, что ряд организаций решительно высказался за принятие второго варианта системы учета, т. е. за переход на ячейковую отчетность (Ленинград, Средне-Волжский обком, Тверь). Правда, ряд крупных организаций высказался против этой системы учета. Так Московская организация в основном настаивала на принятии первого варианта (карточки в ячейках и одновременно в укормах, окружкомах); Украина и Белоруссия выдвинули третий вариант—ведение карточек в ячейках и одновременно сельрайкомах. К настоящему времени от некоторых организаций имеются письма, говорящие о том, что они всецело поддерживают второй вариант системы учета комсомольцев (Владимир, Крым).

Необходимо, чтобы по данному вопросу высказались все комсомольские организации.

В. Зубрев

## Религиозный поход на молодежь

Все религиозные организации ставят своей основной задачей подготовку смены, ее воспитание и выдвижение из нее религиозного актива. Ряд съездов религиозников, в частности последний Всемирный съезд баптистов, основной задачей в работе общин поставил работу среди молодежи и «восстановление воскресных школ и систематического христианского образования молодежи».

Всеукраинская меннонитская конференция также указала в своих решениях, что «молодежь — наше будущее».

Многочисленные христианские и нехристианские религиозные общины (бехаисты, евангелисты, скопцы, молокане, духоборы, галбешники, дырники и т. д.)—все сходятся на борьбе за молодежь. Все борются за то, чтобы воспитать молодежь не в коммунистическом, а мелкобуржуазном духе.

Особенно серьезную деятельность проявляют в борьбе за завоевание молодежи христианские секты евангелистов и баптистов.

Привлекая молодежь внешне-яркими формами работы, они стараются воспитать ее в антисоветском, религиозном духе.

Свою работу они ловко приспособляют к разным социальным слоям молодежи и даже

к индивидуальным особенностям того или другого парня или девушки.

Безработный парень, только приехавший из деревни, встречается на вокзале, провожается уполномоченным баптистских общин в общежитие, устраивается на работу в одну из баптистских артелей или коммун. (Например артель бетон промстрой — Москва, коммуна Вифания — Тверь). Наиболее мощными сектантскими организациями проводится бесплатное ученичество в кустарных предприятиях и артелях, находящихся под руководством религиозных общин.

В деревне евангелисты выдвинули лозунг: «лучшее хозяйство, лучший скот и крупные семена в евангелистском хозяйстве», привлекая этим самостоятельных молодых хозяев, оказывая им и материальную помощь.

Наряду с «экономической» работой религиозники широко развернули культурную работу. Общины евангелистов и баптистов проводят литературные праздники, посвященные Пушкину, Лермонтову с декламацией и инсценировками; праздники весенние, праздники жатвы и др. Все это сопровождается выступлениями певческих, музыкальных и др. кружков.

Их «вечера любви», вечера самодеятельности заполнены короткими 10—15-минутными проповедями о «людской скорби и вражде», после которой начинается «развлекательная» часть: евангельские фанты, пение, игры, танцы.

Даже псалмы, которые гнусно скучно поет живая и новая церковь, баптисты например поют на 217 напевов (кирпичики, интернационал, взвейтесь, соколы, орлами и пр.).

Привлекает молодежь, и особенно девушек, чистота в сектантских помещениях, отсутствие скверной ругани (не пьют, не курят, не ругаются) и вежливое обращение.

Огромную роль в сектантской работе играют секции для посещения на дому. Единственная работа этой секции (организована при каждой общине) посещение на дому для увещеваний, для распространения «божественной» литературы, материальной помощи нуждающимся (средства достает трудовая секция и секция по сбору пожертвований). Этим пополняют ряды общин.

Не поддающихся на эту «пропаганду» ловят красивые девушки-баптистки, которые в Сибири и на Украине занимаются «обращением к евангелию» комсомольских активистов.

В ряде округов Сибири баптисты организовали конкурс гармонистов и балалаечников и дарят девушкам головные платки и вещи домашнего обихода.

Точно такую деятельность среди молодежи развивают бехаисты (ислам и муллы), организующие различные кружки и оказывающие материальную помощь молодежи.

Детские организации, (союз детей Марии и Иосифа и пр.), организация детских религиозных школ, организация детских певческих групп служат для завоевания детей группами и общинами религиозников.

Организуют молодежь на основе живых форм работы, они используют ее для разрушительной антисоветской работы.

Перед кампанией перевыборов советов баптисты в Новгородском округе и некоторых округах Сибири собирали специальные закрытые собрания молодежи для намечения списков «более счастливых своих братьев» (в большинстве кулаков); духовенство немецких районов во время перевыборной кампании проповедовало классовый мир на собраниях молодежи.

В районах Северного Кавказа перед перевыборами советов баптисты высыпали в деревню кружки во главе с проповедниками для увещеваний «любить ближнего, независимо от классов общества».

Ярко проявила антисоветская роль религиозно-воспитанной молодежи в национальных республиках и областях. Шейхи<sup>1</sup>, муллы настраивали молодежь против проводимой земельно-водной реформы и призыва к Красной армии. Молодежь под этим влиянием выступала в защиту баев, бросала призывные книжки (Дагестан) и т. п.

Религиозное влияние просачивается и в комсомол. В Татарстане и Сибири были случаи перехода ячеек в баптистские общины и группы.

В противодействие бешено активности религиозных общин комсомол еще недостаточно развил свою работу. Еще не каждый комсомолец усвоил то, что борьба против религиозных организаций есть классовая борьба против наших противников (кулака, нэпмана), скрывающихся в религиозных общинах.

Необходимо об'явить борьбу примиренчеству в борьбе с религией, очистить комсомол от религиозно настроенных элементов.

Разъяснение классовой сущности религии, очищение комсомольских рядов и развитие живых форм политico-просветительной работы, об'единение инициативных добровольцев-антирелигиозников подорвет и окончательно сведет к нулю пока серьезную мощь религиозных организаций.

Максимов.

## ПИСЬМА С МЕСТ

### На боевом участке

Сейчас самая «страда кампании перевыборов советов».

Комсомольские организации в основном своевременно и довольно широко начали подготовку к участию в перевыборах.

Положительным моментом в этой кампании является отход ряда комсомольских организаций от трафарета и применение ими живых, интересных форм своего участия в перевыборах.

Широкая популяризация перевыборов советов и вовлечение молодежи через митинг-пикетку проходят в смоленской, калужской и брянской организациях.

В самом городе Смоленске, в уездах, на крупных фабриках проводились митинги, ко-

торыми охвачено свыше 15 тыс. комсомольцев и беспартийной молодежи.

Не осталась в стороне и деревня.

Волостные организации комсомола, ячейки вызывают друг друга, обмениваются делегациями, делятся опытом. Так комсомольцы Духовщины (Ярцевский уезд) вызвали сафоновскую организацию, пиловскую ячейку (Смоленская УК) меряется силами с машинской ячейкой.

«Муромцы! Мы ждем вашего согласия», — пишут гусевские комсомольцы, вызывая на соревнование муромскую организацию (Владимир).

<sup>1</sup> Мулла, побывавший в Мекке у могилы Магомета.

В некоторых станицах Армавирского округа проводились массовые карнавалы. До 8 тысяч молодежи и взрослых избирателей было вовлечено в карнавалы с факельным шествием в станице Отрадной. Такой же массовый карнавал молодежи прошел в станице Константиновской — были организованы пешие и конные колонны, привлечены оркестры, гармошки, заготовлены плакаты, лозунги, чучела тех, кто не должен быть избран в совет.

Инициатива комсомольцев идет дальше — в том же Армавирском округе ведут разъяснительную работу через агит-палатки, агит-тачанки и агит-вылазки с оркестром.

Некоторые комсомольские ячейки правильно подошли к кампании перевыборов и сумели перевести работу на рельсы инициативы и добровольчества.

В ячейке ВЛКСМ завода им. Ленина (Саратов) добровольческая группа проводила беседы по цехам, собирала предложения.

Инициативные группы работают в Турковском районе (Балашовский округ), проводят собрания беспартийной молодежи и батраков, организовывают демонстрации, выпускают стенгазеты.

Добровольческая группа в помощь сельсовету работает в батуринской ячейке. Группа проводит беседы в избе-читальне, выявляет лишенцев, помогает созывать собрания.

**Положительный опыт привлечения девушек к активной работе по перевыборам советов** проделан во Владимирской организации. На фабрике «Революционный труд» провели собрания девушек, обсудили, как им участвовать в перевыборах, и тут же организовали три добровольческие бригады, охватившие 60 человек. Эти бригады должны развернуть работу для привлечения к перевыборам девушек и женщин в деревнях. Бригады направились в села. Проводили беседы, собрания девушек, вечера самодеятельности. В дальнейшем намечен регулярный выезд этих бригад в деревню. Этот опыт должен быть использован ячейками, особенно текстильных предприятий, где большинство девчат.

Отряды «легкой кавалерии» нашли широкое поле деятельности. Группа «легкой кавалерии» ячейки ВЛКСМ провела внезапный налет на учреждения и предприятия Черно-Источенска с целью выяснить как они готовятся к перевыборам. Оказалось, что работы почти никакой нет; проверив работу председателя совета аула № 1 (Оренбург), «легкая кавалерия» выяснила, что он в списки избирателей включил и кулаков. Интересно отметить, что в некоторых организациях в перевыборную кампанию возникают новые отряды «легкой кавалерии».

«Летучие ясли», «отряды нянь», однодневные прощадки создаются комсомольцами и пионерами, чтобы помочь матерям и как можно шире вовлечь женщину в перевыборы советов; в Фоминской вол. (Мурманский уезд) смогли привлечь к этой работе беспартийных девушек, которые на время отчетного собрания прикреплялись к отдельным дворам; в Боголюбовской волости пришли девушки-комсомолки из дру-

гого района в село, чтобы оставаться с детьми; пионерские отряды в Вязниковском уезде (Влад. губ.) заранее заготовили игрушки для детей, ходили по домам, выявляли, кому дети мешают ити на собрание, организовали детские площадки и «отряды нянь».

Большую инициативу и активность развили организации в перевыборную кампанию, но не меньшая активность и упорство у нашего классового врага. На пути к цели все средства хороши в его арсенале, начиная от уговоров, подкупов и кончая обрезом.

Неповоротливость, непонимание серьезности перевыборной кампании рядом ячеек и то обстоятельство, что наши ячейки не всегда сами дают должный отпор, слабо организуют бедноту и батрачество против кулацких выступлений способствует тому, что кулак проявляет большую активность.

«Стереть с лица земли комсомол» — лозунг кулаков на хуторе Аксиновом (Донской округ), где избивали комсомольцев;

избит кулаками комсомолец — член избиркома — в деревне Янгильдино (Чувашия);

поразительный, по своей наглости кулацкий выпад был в Оренбургском районе. Кулаки напали на батрака Завьялова. Один из кулаков впился зубами батраку в лицо и сплевывая говорил: « выпить — выпил, а теперь закусил батрацким мясом. Вкусна батрацкая кровь»;

выстрелом в окно убит комсомолец-бедняк в Петрушевцах (Сумск. округ);

в селе Беляевка (Одесский округ) кулаки избили секретаря РК ЛКСМУ и прикрепили записку «Будешь выступать против нас — убьем». На записке был изображен череп.

Вместе с тем есть ячейки и комсомольцы, которые не только не видят активности классового врага, но сами плетутся в кулацком хвосте и даже сознательно помогают кулаку.

В селе Петровка (Луганск) комсомольская ячейка сочла более важным на закрытом собрании обсуждать вопрос о комсомольской этике, чем мобилизовать внимание ячейки вокруг выборов;

комсомолец Рудковский — активист передавал кулакам все, что говорилось на закрытых собраниях ячейки;

секретарь Ивано-Шаншинской комсомольской ячейки и член этой ячейки помогали кулакам, запугивали население и комсомольцев. Выдавали кулакам тех, кто выступал на собраниях бедноты против кулаков;

комсомолец — учитель Одиров — член избиркома, а дружбу ведет с кулаком-лишенцем. Собирает бедноту и из кожи лезет вон, чтобы восстановить кулака в правах.

Истинное свое лицо показывает чуждый элемент, пролезший в комсомол. Ячейки в ходе кампании перевыборов, должны разоблачать и выбрасывать эту накипь из своих рядов.

Все указанные случаи могли быть только там, где комсомольцы и ячейки не осознали классовости перевыборов, не направили в эту сторону всего внимания и всей своей активности.

**Четкая классовая линия, твердое проведение ее в жизнь — первоочередная задача комсомольских ячеек.**

Классовость и массовость комсомольской работы в кампании перевыборов советов долж-

ны помочь партии и советской общественности крепко ударить по лапам классового врага.

**П. Хавина.**

## Комсомол в перевыборах советов

(Белоруссия)

Широко развернулась перевыборная кампания советов по Белоруссии. Перевыборы советов — одна из важнейших работ комсомола, и во время перевыборной кампании мы должны спросить, что каждый комсомолец сделал для проведения перевыборов своего совета в деревне или в городе? На основе правильного проведения классовой линии, при отпоре кулаку и антисоветскому элементу, развернули свое участие в перевыборах комсомольцы Оршанского и Могилевского округов; комсомольцы деревни Суши постановляют: «Повести правильную классовую линию и дать надлежащий отпор кулакам, которые будут стремиться завоевать свое влияние на сельсовет»; комсомольцы деревни Глубоцкой определяют свое участие в перевыборной кампании совета так: «повести работу так, чтобы в новый состав сельсовета не прошел кулацкий элемент, а прошел бедняцкий и лучшая часть середнячества»; комсомольцы деревни Благовичи Гаусского р-на решили: «Что комсомольцы должны в этой кампании до перевыборов сельсовета организовать бедноту, батраков и дать должный отпор в этой кампании кулаку. В состав нового сельсовета проводить кандидатуры из бедняков и батраков и лучших середняков. В дни отчетной кампании поставить работу сельсовета под обстрел здоровой критики».

В условиях роста и наличия классовых противоречий, несмотря на ряд трудностей, комсомольская организация деревни ведет большую работу. В эту перевыборную кампанию советов уже стало ясно, что деревенская комсомольская ячейка, кроме обеспечения проведения правильной классовой линии, должна также обеспечить реальное участие в отчетной и перевыборной кампании, выдвигать лучшую часть молодежи в советы, организовать инициативу и творческую самодеятельность ребят.

Ячейки Могилевского и Оршанского округов дают работу каждому комсомольцу и привлекают массу беспартийной молодежи на отдельные участки конкретной работы. Вся ячейка делится на группы, привлекая в них беспартийную молодежь. Группы создаются следующие: по вскрытии подготовки кулака и его влияние на перевыборы — здесь большая и ответственная работа для группы; вторая группа — для просмотра, выявления и информации крестьян о лицах, лишенных права голоса; третья группа работает над выпуском газет, собирает вырезки из газет, развесивая все это в кооперативе, в избе-читальне, в сельсовете, на мельнице; четвертая группа организует до-

машние беседы по хатам на темы, связанные с перевыборами сельсовета; пятая группа занимается проверкой работы среди батрачества; шестая группа организует беседы на вечеринках, посиделках и в других местах, где собирается крестьянская молодежь. Работы для таких групп — непочатый край, их жизненность на время перевыборной кампании безусловна.

Вторая часть работы ячейки — это наказ. Основа его вырабатывается в бюро ячейки, обсуждается на общих собраниях ячейки и беспартийной молодежи и от общего схода крестьянской молодежи вносится в общий наказ. Ячейка организует проведение бесед в школе на тему: «Что должен местный совет сделать для школы и детей», предложения вносится самими детьми по ознакомлению родителей с ученическими предложениями. Во время проведения отчетных и выборных собраний ячейка направляет старших пионеров по избам для присмотра за детьми, давая этим возможность крестьянкам-матерям пойти на собрания.

В назначенный день выборов сельсовета ячейка подводит итоги работы групп и с гармошкой и песнями организованным путем идет вместе на выборное собрание беспартийной деревенской молодежи. После перевыборов сельсовета ячейки обязательно выдвигают группу молодежи для работы в комиссиях совета, организует художественные вечера, посвящая их работе молодежи во время перевыборной кампании и т. п. Эта работа Оршанского и Могилевского округов дала толчок другим округам Белоруссии к перестройке своей работы в перевыборах. На местах есть уже реальные результаты конкретной, массовой работы.

Наряду с этим в работе комсомола по перевыборам советов есть ряд крупных недостатков, искажение классовой линии. В Гаусском райисполкоме, где 400 чел. лишено права голоса, комсомольцы хотят просить за лишенцев о предоставлении им права голоса; в Александрии (Оршанский округ) заводом, рабочие и комсомольцы на лесопильном заводе подписали заявление о предоставлении права голоса бывшему хозяину и бывшему потом арендатору этого завода, непонимание сущности кулака иногда выражается в делении его на неполитического и политического — один «наш», другой «не наш».

Необходимо остановиться на вопросах партийного внимания и руководства комсомолом в этой перевыборной кампании. Партийное руководство в ряде случаев превращается в тормоз работы. В Костюковичском райкоме, Могил. окр.

на конференции молодежи секретарь райкома ВКП(б) или председатель райисполкома должен был сделать доклад о перевыборах совета, их ждут, а они изволили уехать на охоту. На открытом собрании сущанской ячейки партии обсуждали ряд вопросов работы из местной жизни, но когда дошло до обсуждения перевыборов сельсовета, то комсомольцев попросили уйти; в Гаусском районе резолюция по вопросу участия в перевыборах советов, принятая м-ц тому назад на районной конференции комсомола, пролежала месяц в столе райкома ВКП(б) в ожидании окончательной редакции. Тех, кто тормозит своими действиями первоначальную кампанию, независимо от чина и положения, нужно бить по рукам, и белорусские комсомольцы открыли огонь по этим безобразиям через свою комсомольскую газету «Червоную смену». Сейчас работа развернулась: идут сходы батраков, девчат и общие сходы крестьянской молодежи под руководством ячеек союза. Не перечисляя

всех организаций, достаточно сказать, что Горецкий район провел не менее 50 сходов молодежи.

Кампания перевыборов развернута и идет полным ходом. И задачи наших местных организаций — перевести работу организаций на рельсы творческой самодеятельности и инициативы, обеспечивая увеличение комсомольцев в советах. Наряду со всем большое значение имеет проведение конференций бедняцко-батрацкой молодежи с обсуждением на них наказов. Комсомольские организации сейчас должны обеспечить выдвижение и закрепление молодежи для работы в советах. Сейчас комсомольцы Белоруссии усилили свою работу в советах. Используя каждого комсомольца в перевыборной кампании, Белорусский комсомол ставит всю свою работу под контроль трудящихся масс и бедняцкого крестьянства Белорусской деревни.

Л. Янов

## Библиография

### ОТРЕДАКЦИИ

Начиная с этого номера, журнал «Известия ЦК» будет регулярно давать отзывы о сборниках опыта союзной работы, издаваемых комитетами ВЛКСМ.

Редакция обращается с просьбой ко всем комитетам союза пересыпать ей выпускаемые сборники опыта в 2-х экземплярах по адресу: Москва ЦК ВЛКСМ, Ильинский пер. 3, ком. 37. Редакция журнала «Известия ЦК ВЛКСМ».

**«КОМСОМОЛ СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ».** — Сборник материалов к областной конференции ВЛКСМ. Издание бюро ЦК ВЛКСМ Средне-Волжской области, август 1928 года, город Самара.

Сборник, изданный средне-волжскими товарищами, конечно не может удовлетворить более или менее требовательного читателя. Это знают и составители сборника. В предисловии редакции указано, «что местные организации и комитеты, горячо встретив идею сборника, палец о палец не ударили для его создания. Бюро ЦК Ср. Поволжья в свою очередь, доверившиеся местам, не проявило достаточного нажима. Материалов в сборнике оказалось недостаточно, а качество при сланных мало соответствует задуманной цели».

Для нас сейчас эта обычная история при издании сборников опыта не имеет особой важности. С привычкой нашего актива — очень медленно, неэкономично и неряшливо работать — мы еще не один год будем вести ожесточенную борьбу.

Важно установить, что товарищи из Среднего Поволжья, издавая свой сборник, сделали «маленько конкретное дело», которое безусловно «лучше большого планового безделья».

Исходя из этого «маленького конкретного дела», из опыта издания сборника, можно и нужно сейчас установить некоторые общие принципы: как лучше рассказывать о прекрасных фактах самодеятельности и инициативы комсомольских масс.

Прежде всего установка сборника не совсем удачна. В нем имеются три основных раздела: 1) переход на областные рельсы, 2) лицо средне-волжской организации ВЛКСМ и 3) факты конкретных дел. Товарищи хотели дать более полное представление о своей работе, а получилось так, что сборник этого представления не дает. Да к тому же последняя, наиболее ценная его часть — «факты конкретных дел» — при такой уставновке смазывается.

### Впечатление от прочитанного теряется.

Нам думается, что сейчас надо отказаться от издания печатных отчетов комитетов союза. Слишком уж сухо и казенно получается. Ни уму ни сердцу такие отчеты ничего не дают, а поэтому издание их является ненужной тратой денег. Лучше расходовать средства на обобщение конкретного опыта. Это первый урок, из которого надо извлечь соответствующие выводы не только бюро ЦК ВЛКСМ Средне-Волжской области, но также и другим комитетам нашего союза.

Переходим теперь к разбору, как мы уже подчеркивали, наиболее ценного раздела в сборнике «факты конкретных дел». Нам уже не раз приходилось указывать, что обобщение и передача опыта — это чрезвычайно большое и ответственное дело. Надо грамотно, толково и наиболее полно излагать факты конкретной работы, при чем обязательно нужно, чтобы в обобщенном опыте ячейковый актив находил бы исчерпывающие, точные ответы на следующие вопросы: 1) с чего начинали работу; 2) какие трудности преодолевали; 3) как сумели обединить вокруг конкретных задач исполнителей; 4) как распределили между ними обязанности; 5) какие реальные результаты достигнуты, что сделано и как сделано; 6) оценка того или иного опыта с точки зрения его полезности для всего союза.

В таком оформлении обобщенный опыт будет учить ячейки работе по-новому. Ячейки сумеют использовать опыт не механически, а в соответствии с конкретными условиями своей работы на том или ином предприятии или учреждении. Удовлетворяет ли сборник «Комсомол Среднего Поволжья» указанным выше требованиям? Не вполне.

Читаем на стр. 16 сборника «О легкой кавалерии» в походе.

«Первый рейд «легкой кавалерии» в гор. Самаре прошел удачно. 37 торговых предприятий были обсле-

дованы в течение нескольких дней. Итоги обследования были разобраны на собрании с участием зав. магазинами и представителей правления ЦРК и т. д.». Затем идет рассказ о том, какие недостатки нашли «кавалеристы» в работе предприятий и что ими сделано для устранения недостатков. Прочитав весь рассказ, получаешь ответ только на два вопроса: что сделано «кавалеристами» и как оценил комитет союза их работу. На остальные вопросы, примерно, с чего начинали работу, как привлекли людей к исполнению заданий и др. — ответа нет. На самом деле, товарищи пишут: «37 торговых предприятий были обследованы в течение нескольких дней». Но неужели все это было так быстро, сделано, как написано? Какие группы предприятий были обследованы, формы и методы этого дела, по плану или без плана работали, если по плану, то покажите его образец, как людей обединили вокруг выполнения плана? — ведь все это такие вопросы, без ответа на которые опыт самарских «кавалеристов» нельзя будет использовать ячейкам других городов.

Читаем дальше, на стр. 19: «Глубокая разведка». Передается опыт налета «кавалеристов» на детскую ночлежку губОНО. Это пожалуй самое ценное, что есть в сборнике. Здесь нет ответа только на один вопрос: какие реальные результаты достигнуты «кавалеристами». «Кавалеристы» выявили много безобразий в детской ночлежке. После перечисления этих безобразий товарищи пишут: «Обо всем этом и о ряде других фактов мы сообщили в РКИ». И все. Читателям предоставлены широкие возможности для догадок и предположений. А как же все-таки — прекращены ли безобразия в детской ночлежке или нет? Результаты работы «кавалеристов» не показаны.

Раздел о работе деревенских отрядов «легкой кавалерии» на стр. 22 — «Наш подарок» не следовало бы помещать в сборнике. На самом деле, чем могут

помочь нашему активу из ячеек хотя бы такие факты, изложенные в сборнике:

«Вазерский отряд, произвел налет на кооперацию, обнаружил там ряд злоупотреблений, дело о которых передано райуполномоченному КК». И больше ничего. Конечно так поданный опыт, никакой пользы ячейкам не принесет.

Читаем дальше — на стр. 26-й — о месячнике производственного соревнования. «Конкурсу предшествовала целая подготовительная кампания, направленная на то, чтобы шире мобилизовать общественное мнение комсомольской, профессиональной и др. организаций вокруг этого вопроса». И все. О существе-то кампании, о том, как ее организовали, какие трудности преодолели — ни слова. Ясно, что и от такой передачи опыта сколько-нибудь заметной пользы делу оживления работы союза ждать нельзя.

Тоже самое на стр. 30. О показательном комсомольском магазине ЦРК в Самаре. Читаем в сборнике: «За практическое осуществление организации комсомольского магазина в ЦРК взялся Чариков (представитель ГК ВЛКСМ в ЦРК), он составил проект и практические мероприятия по организации магазина вместе с т. Захаровым». Людей показали, о проекте написали, а о самом главном — показать образец проекта забыли. А ведь без этого прекрасное начинание самарских комсомольцев в других ячейках использовать трудно.

На этом можно кончить. Укажем только, что совсем слабый материал дан в сборнике о деревне, т. е. по тем вопросам, над которыми больше всего работает средне-волжский обком.

В заключение выразим свою твердую уверенность в том, что наша суровая, но дружеская критика, будет принята во внимание средне-волжским обкомом ВЛКСМ.

М. Тетерин

## РЕЗОЛЮЦИИ И ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК

### Итоги приема в вузы в 1928 году и задача комсомола в приемную кампанию 1929 года

(Резолюция Секретариата ЦК)

1. В результате директив ЦК ВКП(б) приемная кампания 1929 года привела к улучшению социального состава принятых в вузы (особенно во втуз). Однако в вузах социально-экономических, педагогических и особенно медицинских, художественных — социальный состав остается неудовлетворительным, несмотря на некоторое повышение процента рабоче-крестьянской группы среди принятых в эти вузы.

В приемную кампанию 1929 года ЦК ВЛКСМ считает необходимым, добиваться: а) дальнейшего решительного вовлечения в вузы рабочих, детей рабочих, батраков, бедняков; б) увеличение батрацкого и бедняцкого ядра в сельскохозяйственных, лесных, технических институтах и техникумах; в) приема во втузы по свободному приему не менее 20% женщин работниц, а в техникумы индустриальные не менее 25%; г) повышение комсомольского ядра, особенно в нетехнических вузах.

II. ЦК ВЛКСМ особо отмечает, что в результате материальной необеспеченности, отсутствия помощи отстающим, организаций не ведут повседневной работы с новым приемом от курса к курсу и более того спустя непродолжительное время после приема число принятых в вузы рабочих, батраков, бедняков значительно уменьшается.

Задача сохранения пролетарских кадров в высшей школе требует усиленного внимания советских, хозяйственных, профессиональных организаций и всей пролетарской общественности к материальному обеспечению пролетарского студенчества. Ячейки комсомола вузов должны развернуть работу по помощи отстающим и организовать повседневную работу с новым приемом.

III. Приемная кампания в вузы в 1928 г. была плохо организована. Со стороны органов Наркомпроса (всех союзных республик) и вузов не была проведена необходимая подготовительная работа. Результатом этого явилось — дополнительные приемы, недопустимая траты средств, ненужное нервирование поступавших (на 4 места 400 — 500 человек в Ломоносовском институте, Электрофаке, Плехановском институте), очереди при испытаниях, недовольство среди поступавших. Считать необходимым установление Наркомпросом и Главтузом не позднее февраля месяца твердого числа мест приема по отдельным вузам с тем, чтобы к 1 марта, развертки были бы разосланы на места.

IV. ЦК ВЛКСМ выскаживается против предложений об отмене свободного приема и установлении процентной брони для отдельных социальных категорий, считая необходимым установить минимальные проценты рабочих, крестьян, детей рабочих и крестьян по отдельным вузам, подлежащих безусловному зачислению в первую очередь, исходя из социального состава каждого вуза.

ЦК считает необходимым пересмотр установленной 1-ой категории, сократив категории, подлежащие зачислению в первую очередь, твердо установив категории научных работников и специалистов, дети которых подлежат зачислению в вуз. Считать, что при приеме льготы должны предоставляться только детям научных работников и специалистов, а не их живущим и их родственникам.

V. Необходимо сейчас же развернуть разъяснительную работу по фабрикам, заводам, избранительным среди батрацкой молодежи, в печати.

ных заведениях, о порядке поступления в них. Издать брошюру: «как и куда поступить учиться». Широко распространить программы учебных заведений и испытаний. Организовать на местах при органах Наркомпроса консультации «Куда и как поступить учиться». Разъяснительная работа должна проходить под лозунгом вовлечения рабочей, батрацкой и бедняцкой молодежи в учебные заведения.

VI. Подготовка рабочей, особенно батрацкой и на существующих курсах учащаяся в большей части не бедняцкой молодежи в вузы проводится очень слабо рабочие:

а) необходимо организовать при крупных предприятиях курсы по подготовке в вузы рабочих;

б) поставить вопрос в Наркомпросе об отмене платности для рабочих, детей рабочих на существующих курсах;

в) поставить задачу перед каждой ячейкой вуза техникума об организации при предприятиях курсов для подготовки рабочих в вузы, используя для преподавания на курсах студентов, наиболее академически успевающих считая это основной общественной нагрузкой;

г) вместе с женотделом развернуть сеть курсов и кружков по подготовке девушек работниц и крестьянок в вузы.

В деле подготовки батрацкой и бедняцкой молодежи:

а) развернуть сеть кружков при ШКМ, деревенских семилетках по подготовке в вузы;

б) поставить перед Наркомпростом вопрос о создании в областных центрах курсов по подготовке бедняцкой молодежи в вузы со стипендиями, а в республиканском масштабе — курсы по подготовке батрацкой молодежи.

Необходимо развить сеть заочной подготовки курсов по радио, организовав на местах при органах Наркомпроса бюро заочной подготовки, особенно охватив этой формой подготовки крестьянскую бедняцкую молодежь.

VII. Считать необходимым систему командировок из союзных республик в вузы РСФСР, а также районирование вузов, предоставив трудящимся СССР право свободного поступления в учебные заведения всех республик СССР. Командировки для нацименьшинств сохранить, но обратить внимание на недопустимость использования их социально-чуждыми элементами и ненационалами.

VIII. Учитывая, что рабфаки не выполнили поставленной задачи — дать не менее 75% рабочих среди командируемых и местами снизили пролетарское ядро в вузах — считать необходимым:

1) усилить внимание классовому отбору при приеме на рабфаки;

2) предоставить право приемным комиссиям лишать рабфаковской командировки социально-чуждых элементов;

3) систему распределения командировок в вузы пересмотреть под углом зрения распределения окончивших по всем видам образования в соответствии со специальностью рабфаковца и его желанием, организовав консультации, в какой вуз поступать рабфаковцу. Организовать общественный контроль за распределением командировками, особо обратив внимание на командирование из рабфаков женщин во втузы.

IX. Комсомольские организации недопустимо халатно относились к работе по приему:

1) обязать комитеты своевременно подобрать кадр представителей в приемочные комиссии, освободив их на время приема от иных работ. Выделить во всех комитетах товарищей, на которых персонально возложить ответственность за работу по приему, руководству представителями, созывая совещания представителей для инструктирования их и контроля за проведением решений;

2) ячейки комсомола вузов и техникумов должны организовать работу с поступающими; выделить своих представителей в помощь представителю комсомола в комиссии, установить ежедневные дежурства, организовать прием поступающих, организовать столы справок, читальни, группы комсомольцев в помощь приемочным комиссиям.

X. Добиваться постоянного несменяемого кадра представителей общественных организаций в приемочные комиссии, считая эту работу для них единственной общественной нагрузкой.

Создать при всех областных центрах аппеляционные комиссии, предоставив им право отмены решений приемочных комиссий и зачисления в вузы на резервные места. ЦПК должна стать руководящим центром. Считать необходимым ознакомление приемочных комиссий с поступающими, не только по документам. Считать необходимым установить приемные испытания для поступающих в центральные вузы из провинции в комиссиях при местных вузах. Организовать контрольно-испытательные комиссии над испытанием. Установить алфавитное расписание с точно указанными сроками испытаний о чем широко оповестить не позже, чем за месяц. Обратить особое внимание на подбор представителей и профессоров в испытательные комиссии, комплектуя их из наиболее авторитетных профессоров и коммунистов.

XI. Приемочные комиссии и органы Наркомпроса вели недостаточную борьбу с наблюдавшимся в этом году, протекционизмом и бюрократизмом. Органы РКИ и прокуратуры не уделили необходимого внимания борьбе с этими явлениями. На время приема широко развернуть работу «легкой кавалерии». Считать совершенно недопустимым фактически имевший место и в нынешнем году прием в вузы помимо приемочных комиссий и по окончании работы последних. Просить ЦК партии дать директивы, обязывающие Наркомпрос недопускать подобных явлений в будущем. Отмечая засоренность многих вузов чуждыми элементами, ЦК ВЛКСМ считает необходимым разработать работу по самоочистке вузов от чуждых элементов, скрывающих свое социальное положение, создав вокруг этого общественное мнение.

XII. Учитывая стремление масс молодежи к заочному образованию и то, что многочисленная масса служащих и детей служащих не может быть принята заочного образования за курс вуза и втуза.

XIII. На время приема в 1929 году считать необходимым создание об'единенной центрально-приемочной комиссии Наркомпроса и Главтуза ВСНХ.

XIV. Просить Наркомпрос разработать вопрос с медицинским обследованием принятых в вузы в специальных комиссиях.